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PROYECTO DEMÓCRATA CUBANO

Miembro de la Organización Demócrata Cristiana de América (ODCA)
Sede: Juan Delgado # 671 (altos), e/ Aranguren y Freyre de Andrade, Víbora, Mcpio. Diez de Octubre, La Habana, Cuba. C.P.: 10500
Teléfonos: (537) 642-9371 | (537) 796-2636 (telefax).
Emails: prodecu@gmail.com | pdcuba@gmail.com.
Sitio web: http://www.prodecu.org

La Habana, 24 de julio de 2012.
Declaración
El Proyecto Demócrata Cubano está de luto, luego del trágico deceso del líder y fundador del Movimiento Cristiano Liberación, Oswaldo Payá Sardiñas. Sus restos mortales, velados en la Parroquia San Salvador del Mundo, del Cerro, acompañados durante todo el tiempo por la inmensa mayoría de los representantes de la sociedad opositora alternativa, de la Iglesia Católica en Cuba y de familiares y allegados, fueron inhumados ayer en la necrópolis de Colón.

La oposición pacífica cubana ha sufrido un duro e inesperado golpe del cual tendremos que recuperarnos, tras el sorpresivo y aún no esclarecido accidente que cobró la vida de Payá y de Harold Cepero Escalante, miembro del MCL, ocurrido en la provincia Granma, al oriente del país.

Lleguen hasta sus familiares, amigos, colaboradores y miembros del MCL, en cualquier parte del mundo en que se encuentren, nuestros reiterados sentimientos de solidaridad.
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Rafael León Rodríguez


Coordinador General
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